





gát. A postaépületnek kiküldték minden rakatári helyiségét, persze haszalanul.

Abban a két ládában, melyek szerencsésen eljutottak Bécsbe, hibás átlukasztott bankjegyeket küldöttek a közös pénztárnak s mivel ezeket nem bántották a tolvajok, azt gyanítják méltán, hogy beavatott emberek voltak, a kik ismerték a ládák tartalmát, értékét.

A rendőrség házmózaizott tartott még tegnap a letartóztatott szolgák lakásán s már is több helyen volt kutatás. Hadd említsük meg, hogy az egyik fogoly, Holmok Sámuel az újvilág-utczai 25-dik számú háznak felügyelője is.

Zobel postaigazgató azon feltevése, hogy az eltűnt pénzesláda talán más felé küldött el, csakugyan nem nyert megerősítést. Kolozsvárról és Baziásról az az értesítés érkezett, hogy oda a jelzett pénzesláda nem érkezett meg. Így tehát bizonyos, hogy lopás követteztet el.

A postaigazgatóság több tisztviselő ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el, melynek vezetésével Radich Gyula postafelügyelő bizatott meg.

Helyi hírek.

Debreczeni bolondgomba. Termett közelebb városunkban egy olyan bolondgomba, a mely valóban ritkítja párját. Mi azonban nem igen törődünk vele, míg végre rá nem jötünk — veszedelmes voltára, mert némely fővárosi újság, p. o. a „P. L.” és rituális kollegái belekóstoltak s rajtok a veszedelmes hatás nagyon meglátszik. Az ösmeretes „vezéreszék” csak nemrég irta azt a hallatlan örültséget, hogy a magyar főrendiház reformjagor helyét kellene engedni a...

Az 1882. évről jött át hátralek 17 drb, az 1883. évben érkezett 4490 „ együtt: 4507 drb. Ebből ülésileg elintéztetett 3615 „ ülésen kívül 833 „ együtt: 4448 „ Marad hátrány 59.

Arvaszékünk. Városunk arvaszékének múlt évi ügyforgalmáról a következőket közöljük: Úlés volt az I. felévben 52 „ II. 49 „ Összesen: 101.

Arvaszékünk derék tisztviselői, tekintve hogy kevés számmal vannak, méltán érdemlik meg a legnagyobb elismerést. Az iparos-kör ma délután gyűlést tart a bálgyben. Kapcsolatban megemlítjük, hogy

a báli meghívók szétküldése már kezdetét vette. Kimutatás a járványról. A vörheny városunk területén szept. 9-én lépett fel s ez idő óta a betegülésekről és halálzásokról a következő hivatalos kimutatást vettük:

Table with columns for dates (Szept. 9-16, 16-23, etc.), counts (19, 28, 23, etc.), and names (elhalt 3, 4, 5, etc.).

Megbetegült 218, elhalt 48. Ugy hiszik, hogy e hivatalos számadatok eleget beszélnek.

A vasárnap. A tisztántuli ref. egyházkerület tekintetbe véve azt, hogy a magyar földirtok tetemes része nincs keresztény kézben, s így a közép akadályoztatik az erkölcsi és közegészségi tekintetben egyaránt fontos szűnet megtartásában; tekintettel továbbá arra, hogy a sajtó. közlekedés, törvénykezés közeget vasárnap is terhes munkát végeznek, tudvalevőleg bizottságot küldött ki egy vasárnap általános megszentelésének módozatát tárgyaló felterjesztés elkészítésére. Ezen bizottság ma d. e. tartotta a gyűlést. Jelen voltak ezen Lukács Ödön nyiregházi ref. lelkes és esperes, Zsigmond Sándor h.-szoboszlói ref. lelkes s több helybeli tag. A hozott határozat főbb pontjai a következők: Egyház vidékenként bizottságok alakíttassanak a vasárnap általános megünneplésének előmozdítására; a vasárnap munkaszűnet érdekeit előmozdító, évenként legalább 4-6 szor megjelenő folyóirat alapíttassék; isteni tisztelettel s felolvasásokkal egybekötött vandorgyűlések tartassanak az országgyűlés felkérések, hogy a közközt. miniszter egy a vasárnap megszentelését tárgyzó törvényjavaslat betérjesztésére utatassin. A javaslat fel fog terjesztetni az egyh. kerület közgyűlése elé.

A főiskola köréből. Az önképző egyesületek munkálkodása e hónapban szűnetel, miután megérkezett az ujesztendővel a felelő párbeszédi vizsgák (kollokucziók) ideje. E hónap tehát a számadások ideje leend. Szolgabíroság. Köztudomásra hozzuk, hogy Ferenczy Elek újaváros-járási szolgabíró irodáját Teleky-utczán rendezte be egyelőre. A teleket figyelmeztetjük rá. Hazai játékszerek. Örömmel vettünk tudomást azon nagyon szép esetről, hogy az idei karácsony és újév alkalmával, kereskedéseinkben, hazai gyermekjátékok szereket voltak kaphatók, a melyek B.-Hunyadról lettek ideküldve, hol ez iparág nagyon üzertik. Kedélyes aztán az, hogy legtöbb fogyott el a falovakból, a mi nem is csoda,

gyonomból való szerelmes. (Kezdett a dolog mulatságos lenni.)

Köszönöm édes Emmám — szól most a kappan hangu vadász — köszönöm, hogy így beszélsz, tehát még nem tűnt el minden remény, hogy valaha együtt boldogok lehetünk. Erre aztán Emácska és a szemtelen vadász elkezdtek csókolódni, midőn nem tudtam ellentállani — rettenetesen eltűszentettem magamat. — Ki az a nyomorult?! Ordított a vadász s félrerántva az asztal terítőt, mindketten az asztal alá néztek. — Alászolgája! mondom, van szerencsem, én vagyok kérem... — Ki vagy gazember? mit akarsz? kiáltott a stockfish, de mielőtt e szép kérdésekre valamit felelni tudtam volna, Emácska felismert s kimentett az iszonyú zavarból. Azt se tudtam hamarjában, hogy mit mondjak. Kérem — a izé... az izé... a fehér nadrág... a chokolade... elolvadt a nadrág... hebegtem; míg végre nagy nehezen kislőttem, hogy öltöztesse nek fel, adjanak egy kocsit, és legyenek boldogok; engem ugyan soha se látnak többé. Még fél óráig kellett az asztal alatt várnom, míg a vadász titokban a saját ruhába felöltöztetett s a kert végén reám várakozó kocsiba ültem. Behuiztam magamat a kocsis szögletébe, nehogy utközben valakivel találkozzam, aki megkérdézne, hogy mint mulattam? Nemsokára hazaérkeztem, megátkozva a világot valamennyi porcellán-nadrágját.

HEYDER ÖDÖN.

mert hiszen Debreczenben csakis — kitűnő lovasok teremnek. Legyen szabad reményelnünk, hogy ezentul minden gyermekjátékszer csak hazai előállítótól fogunk szerezni s így elő fogjuk mozdítani hazánk háziiparát.

Körvadászat. A debreczeni vadászársulat 10 tagja a Hortobágy innsó, u. n. borsósi részén körvadászatot tart f. h. 10-én, csütörtökön. A vadászársulat tagjai erre tisztelettel meghívhatnak. Találkozási hely a kádarcsi kocsma, idő: reggel: 8 óra.

Még egy kimutatás. Az iskolai szék elnökségétől kiadott jelentés szerint a járvány alatt 2548 növendék közül csak 23 betegülés történt; de most a szünidők után 81 beteg van bejelentve. — Iskola mulasztó van 393. Ez adatok ugy hiszszük elég világosságot vetnek a közegészségügyi állapotokra.

Garbóczy Sámuel síremlékére egy lelkes magyar nő Kuczik Gáborné urhölgy a sertés-vágó ipartársulat január 3-án tartott táncvigalma alkalmával igen szép összeget gyűjtött s helyezte el szerkesztőségünkben. A 20 frt 40 kr. összeghez járultak a következők: Kuczik Gábor 1 frt, id. Kuczik Ferencz 50 kr, Pomor János 40 kr, Némethy János 30 kr, Horog József 1 frt, Páfi Dániel 1 frt, Horváth István 1 frt, Lakatos Gábor 50 kr, Jónász Lipót 50 kr, Ungvári József 50 kr, Nagy József 50 kr, Kuczik András 50 kr, Györfi Ferencz 20 kr, Móritz Ferencz 40 kr, Paulinczy Mátyás 20 kr, Fonó N. 50 kr, Megyaszy Sándor 50 kr, ifj. Fodor István 2 frt, Czeglédi András 1 frt, Lada Istváné 40 kr, Polgári B. 40 kr, Kálmán András 40 kr, Ungvári Andrásné 50 kr, Ungvári István 40 kr, Somogyi János 1 frt, Kapros József 1 frt, ifj. Kuczik Ferencz 1 frt, Bözörményi Gáborné 2 frt, Szoboszlai János 40 kr, Egy valaki 40 kr. Az összeget átadtuk Boros Sándor urnak, mint a gyűjtés pénztárnokának. A nemes tett követésre méltó s magában hordja a dícséretet.

A statusquo izr. hitközségnek, a tegnap történt elnöki választás alkalmával a többi sajtóságos esemény közt azon a hazafiasabb szellemű zsidóság megbátorrakozására szolgáló valami is megtörtént, hogy egy oly egyén (Drukker Mór rongykereskedő) lett a hitközség elnöke, ki a magyar nyelvnek sem beszédben, sem pedig írásban nincs birtokában!

Párbaj miatt. A Szombathy-Krámer (Karczag) féle párbajban a felsőbb bíróság ítélete f. hó 24-iken fog kihirdetett. Krámer V. ur (Karczag) megnyugodott első bírósági ítéletében, s a 3 napi börtön elsenvedte, de Szombathy János ur felebbezett (ő is 3 napot kapott volna) s úgy tudjuk, hogy az újabb ítélet ellen a kegyelmi tanácshoz fog folyamodni.

Színházi hírek. Krecsányi Ignác szinagagató tegnap vette a pozsonyi városi tanács azon végzését, mely szerint az ottani színházat ő nyerte el tavaszra. Kivüle 8 elsőrendű igazgató pályázott. — Korai azon hír, hogy Krecsányi ur lemondott a budai színház pályázatáról. — Gyöngyösi I. Zoltán ur, Lászi szinagagató Szatmárban működő társulatának tagja, a vidék egyik jobb bonvivánt-színésze, csütörtökön és pénteken, egy ízben mint don Brazero (Nap és hold) lép fel szinpadunkon. — A „Cornevillei harangok” tegnapi előadása szép ház előtt folyt le s említsék érdemelnek Halmainé asszony, Örléy Flóra k. a., Kiss M., Németh, Horvát és Rónaszékly urak. — Nyilassi Mátyás ur jutalomjátéka jövő szerdán lesz a „Furcsa háború”-ban s ekkor a katonai zenekar is közreműködik. — Kiss Mihály ur a jövő hétben éneki először Ollendorffot a „Koldusdiák”-ban.

Párbaj. Ujfalusi Sándor ur, Szatmár. alispánja és Ilosvai Aladár ur között — a miut értesülünk — kardpárbaj vívatott, a n.-károlyi Szarvas-szálloda termében. Ilosvai 11 könnyebb sebet kapott, Ujfalusi fején és a balkarján a párbaj oka összeszólalkozás volt.

Tisztújítás. A sertés-vágó társulat közelebb tartotta tisztújító gyűlését. Előnknek választott nagy lelkesedéssel Kuczik Gábor, ki e tisztet évek óta oly buzgalommal mint szerencsés eredménynel vezeti. A elnök lett Szoboszlai János. Főjegyző: Megyaszy Sándor, szolgabíró mester: Bihar Gábor. A derék társulat tisztviselői karában oly bizalmat helyez, mely méltó az ő egyéniségükhöz.

Gyászjelentés. Hu-zka László magyar királyi postatiszt, a legmelyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatja feledhetetlen szeretet kedves nejének, Wagner Rozának, folyó évi január hó 7-ken, reggeli 3 órakor, hosszas szenvedések és a halotti szentségnek ajátatos felvétele után, életének 25-ik, boldog házaságának 4-dik évében történt gyászos kimentát. A megboldoguit holt tetemei Bettyányi-utca 254-ik számú háznál január hó 8-án délután 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartásai szerint, a szent-anna-utczai temetőbe örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtelre a rokonok, barátok s általában az ösmerősök tisztelettel meghívhatnak. Debreczen, 1884. január 7. Aldott legyen emléke!

Hazánk s a külföld. — Üstökös látható most akár szabad szemmel is az égboltozaton, feltéve, hogy derült idő van. Ezt az üstökös, mely 70-71 év a'att végzi pályafutását, 1812 julius haván Pros, 1833. szeptember havában Brooks fedezte föl s mivel ez égitest naponként kétszáz ezer mértföldnyit közelít a földhöz s ugyanakkora távolságra a naphoz, fénye az üstökösnek egyre fokozódik fog s körülbelül e hó közepén éri el a tetőpontját. E fény ak-

kor százszor erősebb lesz annál a fényél, a melylyel felföldöztesse idejében, 1833. sz.-pt. havában s kétszer oly erős, mint a melylyel 1812-ben birt. Az üstökös a földközelséget jan. 9-én éri el s ekkor 13 millió mértföldnyi távolságra lesz a földtől; a napközelséget jan. 25. vagy 26-án éri el s ekkor 15-16 millió mértföldnyi távolságra esik a naptól. Valószínű, hogy ez üstökös február közepéig fogjuk szabad szemmel láthatni.

Közgazdaság.

Havi kimutatás. (A debreczeni ipar-és kereskedelmi banktól.) Bevétel: pénzkészlet november 30 tól 58474.17., kifizetett váltók után 263796.27., kifizetett előleg 1115., kifizetett kötvények 3000., kamatok 7149.38., szelvény 408.89., érczépén 838.02., értékpapír 787.68., kamatozó betét 53779.88., jutalék 14.62., folyó számla 244971.74., előleg bélyeg 7.40., nyomtatvány 11., összesen: 634354.05. Kiadás: osztalékra 15., leszámitott előlegekre 1185., tisztí fizetésre 1100., kamatra 730.05., szelvény 906.07., érczépén 3797.90., értékpapír 992.77., kamatozó betét 54139.64., üzleti költségre 255.19., folyó számla 283045.96., előleg bélyeg 7.60., házbér 30., pénzkészlet január 1. 11153.05. Összesen: 634354.05 Debreczeni ipar-és kereskedelmi-bank.

A „The Gresham” éltbiztosító-társaság 1883. évi december 6-án tartotta rendes évi közgyűlést Londonban. A közgyűlésen az 1883. június 30-án véget ért 35-ik üzletéről felolvasott jelentés szerint az utolsó üzletév eredménye igen kedvező volt, amennyiben benyújtott 7948 biztosítási ajánlat 65,726.157 öszszeggel, melyek közül 6424 ajánlat 53,457,475 frank öszszegig elfogadtattott, s a megfelelő számú kötvények kiállítottak. A díjbevétele vonva a viszontbiztosításért kiadott öszszégeket 13,227,514.70 frankra rugott, miben az első biztosító év díjbevételei is bebefoglaltatnak 2,074,523.65 frankkal. A kamatszámla 3,374,853 frankot mutatott, s a társaság évi jövedelmét, hozzáadva a díjbevételeket is 16,602,367.70 frankra emelte. A társaság az utolsó üzletév alatt éltbiztosítási bárczákra 5,634,238 frankot fizetett. A kiházasítási és vegyes biztosítási szerződésekből eredt kövtelesek, melyek esedékesekké váltak 3,035,710.85 frankra rugtak. Bárczák visszavételére 980,178.20 frkot fordított a társaság. A biztosítási alap-töke, mely a szerződések pontos teljesítését biztosítja 4,007,817.40 frankkal nagyobodott. Az aktívák az üzletév végén 83,780,016.90 frankra rugtak. A mérleg öszszelkítésével a tárczába vételi áron felvett értékpapír értéktöbblete nem vétetett figyelembe, mivel ezek az értékek nem realizáltak s így azonnali nyereség forrásul tekintetők nem voltak. Ennek az értéktöbbletnek azonban nagy jelentősége van, mert konszolidálja a társaság által nyújtott garantákiat. — A társaság tőkebefektetési követekek: 2,202,063.45 frank brit allampapirokban, 420,129.25 az indiai és gyarmatkormány értékpapírjaiban, 15,322.464 frank idegen államok értékpapírjaiban, 1,187,035 frank vasuti és más kölcsönkövtenyekben, 14,427,099.10 frank házakban, ezek közt szerepelnek a társaság budapesti és bécsi háza, 11,998,202.60 jelzálogokban és 13,393,969.60 frank más értékpapirokban.

Szerkesztői posta. Felső-Dabas. Vettük, köszönjük Utad? Felelés szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Bérbeadó.

A Piac Miklós-utca szegletén levő emeletes ház eddig kávéháznak s ebédlőnek használt részei, boltnak vagy olvasó egyleti helyiségnek minden órán kiadók.

Ertekezhetni alulírott nál

Nagy Ferencz, ügyvéd. Csapó u. 388. sz.

1. 1884.

Pályázati hirdetmény.

Hajdumegye törvényhatóságánál a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur 61080/1882. számú intézménytel rendszerezett közigazgatási gyakornoki állásoknak egyike üresedésbe jöven: felhívhatnak mindazon jogvégzett s állampolgári bizonyítványokkal bíró egyének, kik ezen állást elnyerni óhajtának, hogy ez iránti szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket hozzámm folyó január hó 31-ig nyújtásák be.

Pályázni kívánók tájékozásául megemlíttetik, miszerint a gyakornokok ez év folyamán a szolgabírói hivatalokhoz levén beosztandók; a kinevezendett gyakornok esetleg egy időre a nádudvari járás szolgabírói hivatalához is ki-rendeltetik. Debreczen, 1884. január 2. Gr. Degenfeld József, főispán.

